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Al patrulea volum al seriei Schriften zur Volksforschung, pe care o 
editează trei renumiţi profesori de etnografie şi folclor, G. Heilfurth, K. 
Ranke şi M. Zender, a fost consacrat, de către tînărul Wolfgang Put
sche, tipologiei vehiculelor ţărăneşti ; lucrarea îşi propune să ne ofere o 
2ontribuţie la studiul apariţiei, evoluţiei şi răspîndirii acestora. 

Autorul studiază particularităţile de construcţie şi pe cele funcţio
nale ale vehiculelor, pe care le ordonează într-un sistem tipologie. Dată 
fiind însă multitudinea de vehicule, W. Putscke se limitează la studie
rea acelora pe care d-sa le consideră tipice, adică a celor ·care sînt con
struite din roată şi osie, care sînt puse în mişcare prin tracţiune anima
lă şi care sînt utilizate pentru transportul poverilor şi al persoanelor. 
Urmărirea în timp a diferitelor vehicule fiind apoi o problemă extrem 
de complicată, autorul se hotărăşte să aleagă două secţiuni sincronice : 
una preistorică sau istorică timpurie (cu formele pe care le aveau obiec
tele studiate, in cadrul intregului teritoriu de răspîndire) şi una moder
nă (cu formele actuale vehiculelor, pe acelaşi teritoriu), cele două sec
ţiuni completîndu--se reciproc. 

La baza lucrării lui W. Putscke se află o bibliografie ce însumea
ză aproape 400 de titluri, secundate, pe teren german, de cercetări per
sonale. Studiile privitoare la vehiculele ţărăneşti sînt clasificate în : ge
nerale şi speciale, arehologice şi etnologice. Seria învăţaţilor care abor
dează această problemă dintr-o perspectivă generală pare să înceapă cu 
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Johann Christian Ginzrot, care a publicat 4 volume la Munchen, în 1 8 1 7  
şi 1830, primele două fiind dedicate vehiculelor grecilor ş i  romanilor, 
iar următoarele studiind aceeaşi problemă la diferitele popoare din evul 
mediu ; merită să fie amintite numele lui Theo Wolff (1909), Edwin 
Tunis (1955), Wulf Schnadendorf ( 1959) şi Wilhelm Treue ( 1965). Cerce
tările arheologice referitoare la vehiculele ţărăneşti au început abia 
după 1 900 şi s-au concentrat în special asupra carului  cu roate, a caru
lui de luptă cu două roate şi a carului de cult ; unele cercetări urmă
resc problema în epoca de piatră, în cea de bronz şi de fier, pe cînd 
altele, in epoca Hallstatt şi La Tene ; sint apoi autori care şi-au consa
crat activitatea cercetării izvoarelor din domeniul artei, al desenelor 
rupestre, al .urnelor, al monedelor etc., pe cînd alţii s-au străduit să stu
dieze apariţia roatei şi a vehicului ţărănesc in general. 

Dintre cercetările etnologice asupra temei, care reţin atenţia lui W. 
Putschke, amintim pe aceea a lui A. Schulz .( 1892), F. Streubel (1954) , 
G. Berg (1935) şi A. G. Haudricourt ('1948). Constatăm că singura dintre 
publicaţiile româneşti care figurează în bibliografia lucrării este lmages 
d'etnographie Rournaine, de T. Papahagi. E adevărat, problema n-a fost 
cercetată în amănunţime la noi. Întrucît, W. Putscke a publicat acum 
numai o parte a tezei sale de deoctorat, teză care urmează să apară 
integral in Studia Linguistica Germanica vol. V (cf. p. 101) ,  credem 
necesar să atragem atenţia autorului asupra următoarelor lucrări româ
neşti ·care ar putea fi puse la contribuţie : Al. Cebuc şi C. Mocanu, Din 
istoricul transporturilor de călători în România, Buc., 1967 ; Petru 
Idu, Mijloace tradiţionale de transport, in "Ţara Birsei", vol. 1, p. 359-
373, Bucureşti, 1 972. Sintem convinşi că cercetarea vehiculelor aflate în 
muzeele noastre, ca şi a celor din muzeele balcanice în general, ar putea 
aduce o contribuţie de seamă la îmbogăţirea informaţiilor privitoare la 
temă, şi ar uşura descoperirea, dacă nu a unor tipuri noi de vehicule 
ţărăneşti, cel puţin a unor variane tipologice necunoscute. 

Pentru a putea cunoaşte procesul de apariţie şi evoluţie a vehicu
lelor ţărăneşti, autorul cercetează mai intii formele preliminarii ale 
acestora, pornind de la ideea lui F. Hancăr că orice unealtă nu e altceva 
decît o "combinaţie a elementelor existente anterior' . Ca posibile forme 
preliminarii ale roatei, autorul ia in discuţie roata fusului de tors, roata 
de moară şi roata olarului, fără a neglija părerile după care roata ar 
putea reprezenta o imitaţie a discului solar sau a unor obiecte rotunde 
de podoabă. Roata fusului de tors e general răspîndită în zonele în care 
se cunosc vehicule ţărăneşti, cu excepţia Scandinaviei, unde acesta a fost 
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at��tată ·abia În (#Jdcli brdrrzului. Roata tle moal'ă -ş·i în �p�cial 'Cea de rîş
niţă, :atestată in Chfrfa, ASia de Mijloc, Inoia, Egipt, Grecfa. Italia, în ţi
nuturile galo-celtice etc., lipseşte din Europa de Nord, unde a fost ates
tată in La Tene-ul tîrz1u. Roata 'olarului era ·cunoscută încă înainte de 
anul 3000 i.e.n. in Mesopotamia 'şi in Egipt, de unde a trecut mai întîi în 
Grecia, apoi in Italia, pentru ca in La Tene să treacă Alpii. W. Putscke 
ajunge la concluzia că numai două dintre acestea, roata fus'Ului de tors şi 
roa:ta 'olarului, pot fi considerate ca forme preliminarii ale roatei de vehi
cul ; d-sa consideră Mesopotamia şi E)giptul ca loc unde putea să apară 
roata de vehicul. 

Studiind apoi dricul, autorul constată că la baza acestuia se află 
tîrşa (cu hamuri ,şi cu jug) şi sania (cu tălpi paralele şi cu tălpi în eră
cană). Dacă tirşile cu hamuri sint răspîndite în partea nordică a Europei 

�i Asiei (Irlanda, Scoţia, Norvegia, SueiClia, Filanda, Karelia, Ucraina, 
Siberia, China, Filipine ş.a;) cele cu jug sînt atestate în al doilea mileniu 
înaintea erei noastre, probabil în epoca bronzului, exclusiv intr-un desen 
liguric de piatră. 

Sania cu tălpi paralele e răspîndită în Suedia, Finlanda, nordul 
U.R:S.S . . Spania, Franţa, Mesopotamia, Egipt, şi poate fi datată pe alocuri 
cu 3000 de ani înaintea erei noastre. In schimb, sania cu tălpi în crăcană 
cunoaşte o arie mai redusă de răspîndire (sudul Suediei şi Norvegiei, 
Danemarca, Anglia, sudul şi răsăritul Franţei, Spania, Portugalia, Polo
nia) şi are mai puţine şanse de a fi acceptată ca formă preliminară a dri
cului de car. 

Harta formelor preliminarii ale vehiJculelor ţărăneşti arată o mare 
frecvenţă a acestora în Mesopotamia şi in Egipt, regiuni urmate de stepa 
est europeană şi de aceea a Asiei Mijlocii, în timp ce �uropa de sud şi 
de apus se află doar pe locul al treilea. Avind în vedere această freeven
ţă, ca şi condÎţiile de producţie din zonele amintite, autorul acordă Meso
potamiei locul înîti, ca ţinut în care ar fi putut apărea vehiculele ţă�ă
neşti, urmat de stepa eurasiatică şi de ţinuturile siberiene de sud. 

W. Putscke sistematizează materialele ce-i stau la dispoziţie in trei 
tipuri fundamentale : tipul fundamental A, vehiculul cu patru roate, 
caracterizat prin lipsa oiştei, ·răspîndit in spaţiul dunărean încă în epoca 
bronzului ; el are patru variante tipologice ; tipul fundamental B, carul 
cu două roate şi oişte, caracterizat prin dric triunghiular şi prin •raqiu
ne dublă ; el are trei variante tipologice ; tipul fundamental C, carul 
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cu două roate şi hulube, caracterizat prin dricul construit din paralele şi 
prin construirea lui in mecanismul de tracţiune, adeseori simplă ; el e 
sărac in variaţii tipologice. 

Fiecăruia dintre tipurile vehiculelor ţărăneşti, ca şi variantelor lor 
tipologice, le sînt cercetate răspîndirea geografică, atestările timpurii şi 
cele moderne, precum şi procesul de evoluţie, autorul oferind adeseori 
informaţii deosebit de interesante. 

De un real folos sînt cele 75 de reproduceri fotografice şi desene, 
care cuprind, am putea spune, o antologie a celor mai interesante modele 
de vehicule ţărăneşti, începînd cu cele care datează din mileinul al trei
lea înaintea erei noastre (desene rupestre, desene pe vase, modele de lut, 
de cupru, de aur etc.), pînă la cele din epoca modernă. Acestor reprodu
ceri le urmează nu mai puţin de 19 hărţi, care înfăţişează localizarea 
cercetărilor arheologice şi etnologice referitoare la vehiculele ţărăneşti, 
răspîndirea formelor preliminarii posibile ale roatei, ale dricului şi ale 
mecanismului de tracţiune, frecvenţa acestora, regiunile unde au fost 
descoperite cele dintîi care cu dric, centrele de dezvoltare a carului cu 
hulube, răspîndirea carului cu patru roate, cu şi fără oişte, a carului cu 
două şi trei roate, funcţiile carelor ş.a. 

Privită în ansamblu, lucrarea lui Wolfgang Putscke se remarcă 
prin forma sa concentrată, printr-o bună sistematizare a materialelor, 
prin temeinicia constatărilor şi deducţiilor, prin numeroasele ilustraţii pe 
care le cuprinde. 

SACHTYPOLOGIE DER LANDFAHRZEUGE 
(ZUSAMMENF ASSUNG) 

Das Buch van Wolfgang Putscke Sachtypologie der Landfahr

zeuge, ein Beitrag zu ihrer Entstehung, Entwicklung und Verbreitung 
Verlag Walter de Gruyter, Berlin-New York, 1971,  wird kurz besprochen. 
Der wissenschaftliche Charakter des Buches und die Forschungsmethoden 
des Autors werden vom Rezensenten hervorgehoben. Als Grundlage 
dienten dem Verfasser archăologische Funde und Darstellungen der bil
denden Kunst aller Kontinente aus verschiedenen Zeitabschnitten. 

In der Bibliographie des Buches werden fast 400 Titel aus der 
Fachliteratur angefilhrt, darunter auch einige rumănische Arbeiten, von 
denen allerdings die neuesten und wertvolleren fehlen. 
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